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長野信用金庫について
「すかい」は長野信用金庫のホームページでカラー
にてご覧いただけます

「すかい」（sky：空）は、北信地区経済の空模様を展望しながら、経済面からとらえた身近な情報をおとどけします。

景況調査レポート

「寝牛」は子供の疱瘡等の疾病除けの土人形といわれています。

依然として、新型コロナウイルスの感染拡大に歯止めがかかりませんが、今も昔も感

染症の病が人々の脅威である事に変わりはありません。

天然痘（疱瘡）は人類史上初めて、撲滅に成功したウイルス感染症とのことですが、新

型コロナ感染症もこれに続くよう、干支の牛と一緒に八百万の神に祈るばかりです。
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中野土人形

「寝　牛」

■ 長野しんきん景況調査レポート
■ 北信濃  江戸時代の風景  （77） 伊能忠敬、飯山城下から須坂へ
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2021年の経営見通し①
2021年の暮らし向き 生活者
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●2020年の業況（見込み）は、2019年に比べてどうか（％） ～全産業は2019年（▲９）より12㌽悪化して▲21に～

全産業 30人未満 30人以上 製造業 建設業 卸小売業 サービス業

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

2020年（見込み）2018年 2019年

全産業 全産業

●2021年の業況見通しは、2020年に比べてどうか（％） ～全産業は2020年（実績▲21）より11ポイント改善の▲10を予測～
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　2020年の業況　［良い］20％、［悪い］41％の▲21
となり、2019年に比べ12㌽の悪化となりました。
　2021年の業況見通し ［良くなる］20％、［悪くな
る］30％の▲10となり、2020年に比べ11㌽改善の
予想となりました。

　「2020年の業況（見込み）は、2019年に比べてど
うか」を聞きました。
　全産業では、「良い」と「やや良い」を合わせた［良
い］と答えた企業（20％）から、「悪い」と「やや悪い」
を合わせた［悪い］と答えた企業（41％）を引いた業

況判断Ｄ･Ｉは▲21となり、2019年に比べ12㌽悪化
しました。
　従業員規模で見ると、30人未満の▲25に対して、
30人以上は▲11となり、30人以上が14㌽上回りま

した。

◇４業種（2019年比）
　製造業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲６）に
比べ19㌽悪化の▲25となりました。30人未満は▲
40、30人以上は＋４です。
　建設業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（＋15）に
比べ６㌽悪化の＋９ですが、他業種に比べ最も高
くなりました。30人未満は＋７、30人以上は＋20
です。
　卸小売業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲30）
に比べ４㌽悪化の▲34となりました。30人未満は
▲47、30人以上は＋25です。
　サービス業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲
23）に比べ24㌽悪化の▲47で、他業種に比べ最も
低くなりました。30人未満は▲32、30人以上は▲
71です。

　「2021年の業況見通しは、2020年に比べてどう
なるか」を聞きました。
　全産業では、「良くなる」と「やや良くなる」を合
わせた［良くなる］と答えた企業（20％）から、「悪
くなる」と「やや悪くなる」を合わせた［悪くなる］
と答えた企業（30％）を引いた業況判断Ｄ･Ｉは▲10
となり、2020年実績（▲21）に比べ11㌽改善の予測
となりました。
　従業員規模で見ると、30人未満の▲17に対して、
30人以上は＋８となり、30人以上が25㌽上回りま
した。

◇４業種（2020年比）
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　製造業　
◇数年前から高付加価値商品に力を入れてきたが、
　今後は家庭内消費が増大するので、安い商品を求
　めるようになるのではないか。 （そば製造）
◇不確実性が大きくなって先行きは不透明。設備投
　資をしたいが、先ずはコロナの収束まで持ちこた
　えることを優先に考える。 （パン製造）
◇優先度を見極め、設備投資を行いたい。今は、安
　全管理基準を見直すとき。 （そば）
◇2021年もコロナの影響が続くと思われる。食のス 
　タイルが外食から家庭内食へのシフトは続くと考
　えた上で、対応したいと思う。 （農産物加工）
◇大手が生産を減少しているので、中小は今が販売
　のチャンスになるだろう。 　　（一般機械）
◇コロナの影響で既存先の受注が減少、この状況は
　今後も続くと見ている。マイナス分は新規先の受
　注で増やしていきたい。　　 （ダンボール）
◇見通しは不透明だが、当面は従業員を増やさず、 後
　継者も含めて、現従業員の人材の育成に努める。  
 （各種プラスチック製品）
◇2021年は収支トントンであれば御の字。自社業態の
　ブレークスルーのチャンスの年としたい。　　　　
　　 　　　　    （スチール家具）
◇コロナの発生から一年、昨年５月以降の最悪期は過
　ぎたが未だに終息せず。長期戦の覚悟で臨む。
 （精密機械）
　建設業
◇今年は、技術の継承と技術者の若返りを計ってい
　きたい。
◇2021年は昨年と比べて、業況は回復基調になると 
　予想する。                  
◇コロナが今後、どのような影響を及ぼすか予測で
　きず、業況見通しは全く不透明。 （以上総合建設業）
◇４月からの見通しが悪い。製造業をはじめ、各業
　種の復活がなければ、建設業の先行きは見込めな
　い。 （消防施設工事）

◇コロナが終息したら、展示会の開催などを通して
　営業強化が出来るように頑張りたい。 （建築業）
◇2021年は、コロナ禍の影響による設備投資抑制が
　より顕著になり、物件数の減少に伴う売上低迷が
　続くと思われる。　　　 　（内装工事）
　卸小売業
◇今後は、ネット販売の拡大を目指して努力するし
　か道は開けないと思う。 （青果卸）
◇新型コロナの影響がどの程度続くか分からないた
　め、先行きは不透明だが大きな変化は見込めない。  
 （自動車・バイク販売）
◇今後、取引先の業況悪化や個人の収入減少の影響が 
　出ると、自動車市場も見通しが厳しい。 （自動車販売）
◇コロナで競合していた地元の市場がなくなり、顧
　客の数は増加したが、先行きは不透明で、春以降
　は不安感が多大にある。  （園芸全般）
◇コロナは終息しない。Withコロナ時代は顧客のタ
　ーゲットを絞って効率化を図りたい。 （土産販売）
◇早くコロナが終息して、お客様への営業が出来る
　ことを望む。 　（家電小売）
◇今年の売上は昨年より多少上向くと思う。しかし
　人の動きが読みにくい時代になって来ている。      
              （和洋菓子）
　サービス業
◇コロナの影響もあって荷動きが不透明で、利益計
　画の立案がしづらい。               （トラック）
◇マンパワーのスキルアップ、キャリアアップによ
　り、顧客に品質の高いサービスを提供できること
　を社業発展の礎と考えて、引き続き人材確保の育
　成に最大限の注力をしていく。     （トラック輸送）
◇今年もインバウンド客が望めないため、対前年比
　で８割方まで戻ればよいと思う。 
◇コロナの治療薬が開発されれば、人の流れが変わ
　ると思う。期待するのみ。     （以上タクシー）
◇GoToトラベルの動き次第で、今後は大きく変動す
　る見通し。 （ホテル）
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　製造業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲25）に
比べ33㌽改善の＋８で、他業種に比べ最も高くな
りました。30人未満は＋６、30人以上は＋12です。
　建設業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（＋９）に
比べ38㌽悪化の▲29で、他業種に比べ最も低くな
りました。30人未満は▲38、30人以上は＋20です。
　卸小売業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲34）
に比べ20㌽改善の▲14となりました。30人未満は
▲28、30人以上は＋50です。

　サービス業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲47）
に比べ38㌽改善（▲９）となりました。30人未満は
±０、30人以上は▲24です。

［調査要領］
実施期日：2020年12月上旬～中旬
実施方法：第182回景況アンケート調査に併記
調査企業：回収227社（製造業73社、建設業65社、
卸小売業44社、サービス業45社）
うち従業員30人未満166社（73.1％）

アンケート
2021年の経営見通し ①

2020年１２月調査
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となり、2019年に比べ12㌽の悪化となりました。
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しました。
　従業員規模で見ると、30人未満の▲25に対して、
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　製造業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲６）に
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　建設業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（＋15）に
比べ６㌽悪化の＋９ですが、他業種に比べ最も高
くなりました。30人未満は＋７、30人以上は＋20
です。
　卸小売業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲30）
に比べ４㌽悪化の▲34となりました。30人未満は
▲47、30人以上は＋25です。
　サービス業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲
23）に比べ24㌽悪化の▲47で、他業種に比べ最も
低くなりました。30人未満は▲32、30人以上は▲
71です。

　「2021年の業況見通しは、2020年に比べてどう
なるか」を聞きました。
　全産業では、「良くなる」と「やや良くなる」を合
わせた［良くなる］と答えた企業（20％）から、「悪
くなる」と「やや悪くなる」を合わせた［悪くなる］
と答えた企業（30％）を引いた業況判断Ｄ･Ｉは▲10
となり、2020年実績（▲21）に比べ11㌽改善の予測
となりました。
　従業員規模で見ると、30人未満の▲17に対して、
30人以上は＋８となり、30人以上が25㌽上回りま
した。

◇４業種（2020年比）
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　製造業　
◇数年前から高付加価値商品に力を入れてきたが、
　今後は家庭内消費が増大するので、安い商品を求
　めるようになるのではないか。 （そば製造）
◇不確実性が大きくなって先行きは不透明。設備投
　資をしたいが、先ずはコロナの収束まで持ちこた
　えることを優先に考える。 （パン製造）
◇優先度を見極め、設備投資を行いたい。今は、安
　全管理基準を見直すとき。 （そば）
◇2021年もコロナの影響が続くと思われる。食のス 
　タイルが外食から家庭内食へのシフトは続くと考
　えた上で、対応したいと思う。 （農産物加工）
◇大手が生産を減少しているので、中小は今が販売
　のチャンスになるだろう。 　　（一般機械）
◇コロナの影響で既存先の受注が減少、この状況は
　今後も続くと見ている。マイナス分は新規先の受
　注で増やしていきたい。　　 （ダンボール）
◇見通しは不透明だが、当面は従業員を増やさず、 後
　継者も含めて、現従業員の人材の育成に努める。  
 （各種プラスチック製品）
◇2021年は収支トントンであれば御の字。自社業態の
　ブレークスルーのチャンスの年としたい。　　　　
　　 　　　　    （スチール家具）
◇コロナの発生から一年、昨年５月以降の最悪期は過
　ぎたが未だに終息せず。長期戦の覚悟で臨む。
 （精密機械）
　建設業
◇今年は、技術の継承と技術者の若返りを計ってい
　きたい。
◇2021年は昨年と比べて、業況は回復基調になると 
　予想する。                  
◇コロナが今後、どのような影響を及ぼすか予測で
　きず、業況見通しは全く不透明。 （以上総合建設業）
◇４月からの見通しが悪い。製造業をはじめ、各業
　種の復活がなければ、建設業の先行きは見込めな
　い。 （消防施設工事）

◇コロナが終息したら、展示会の開催などを通して
　営業強化が出来るように頑張りたい。 （建築業）
◇2021年は、コロナ禍の影響による設備投資抑制が
　より顕著になり、物件数の減少に伴う売上低迷が
　続くと思われる。　　　 　（内装工事）
　卸小売業
◇今後は、ネット販売の拡大を目指して努力するし
　か道は開けないと思う。 （青果卸）
◇新型コロナの影響がどの程度続くか分からないた
　め、先行きは不透明だが大きな変化は見込めない。  
 （自動車・バイク販売）
◇今後、取引先の業況悪化や個人の収入減少の影響が 
　出ると、自動車市場も見通しが厳しい。 （自動車販売）
◇コロナで競合していた地元の市場がなくなり、顧
　客の数は増加したが、先行きは不透明で、春以降
　は不安感が多大にある。  （園芸全般）
◇コロナは終息しない。Withコロナ時代は顧客のタ
　ーゲットを絞って効率化を図りたい。 （土産販売）
◇早くコロナが終息して、お客様への営業が出来る
　ことを望む。 　（家電小売）
◇今年の売上は昨年より多少上向くと思う。しかし
　人の動きが読みにくい時代になって来ている。      
              （和洋菓子）
　サービス業
◇コロナの影響もあって荷動きが不透明で、利益計
　画の立案がしづらい。               （トラック）
◇マンパワーのスキルアップ、キャリアアップによ
　り、顧客に品質の高いサービスを提供できること
　を社業発展の礎と考えて、引き続き人材確保の育
　成に最大限の注力をしていく。     （トラック輸送）
◇今年もインバウンド客が望めないため、対前年比
　で８割方まで戻ればよいと思う。 
◇コロナの治療薬が開発されれば、人の流れが変わ
　ると思う。期待するのみ。     （以上タクシー）
◇GoToトラベルの動き次第で、今後は大きく変動す
　る見通し。 （ホテル）
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　製造業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲25）に
比べ33㌽改善の＋８で、他業種に比べ最も高くな
りました。30人未満は＋６、30人以上は＋12です。
　建設業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（＋９）に
比べ38㌽悪化の▲29で、他業種に比べ最も低くな
りました。30人未満は▲38、30人以上は＋20です。
　卸小売業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲34）
に比べ20㌽改善の▲14となりました。30人未満は
▲28、30人以上は＋50です。

　サービス業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲47）
に比べ38㌽改善（▲９）となりました。30人未満は
±０、30人以上は▲24です。

［調査要領］
実施期日：2020年12月上旬～中旬
実施方法：第182回景況アンケート調査に併記
調査企業：回収227社（製造業73社、建設業65社、
卸小売業44社、サービス業45社）
うち従業員30人未満166社（73.1％）

アンケート
2021年の経営見通し ①

2020年１２月調査
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●「年間業況」の推移（全体）
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2021年の業況見通し
30人未満 ▲17 ［良い］15％ ［悪い］32％
30人以上 ＋  ８ ［良い］33％ ［悪い］25％

業種別

最も高い製造業 ＋  ８
最も低い建設業 ▲29



●2020年の業況（見込み）は、2019年に比べてどうか（％） ～全産業は2019年（▲９）より12㌽悪化して▲21に～
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●2021年の業況見通しは、2020年に比べてどうか（％） ～全産業は2020年（実績▲21）より11ポイント改善の▲10を予測～
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　2020年の業況　［良い］20％、［悪い］41％の▲21
となり、2019年に比べ12㌽の悪化となりました。
　2021年の業況見通し ［良くなる］20％、［悪くな
る］30％の▲10となり、2020年に比べ11㌽改善の
予想となりました。

　「2020年の業況（見込み）は、2019年に比べてど
うか」を聞きました。
　全産業では、「良い」と「やや良い」を合わせた［良
い］と答えた企業（20％）から、「悪い」と「やや悪い」
を合わせた［悪い］と答えた企業（41％）を引いた業

況判断Ｄ･Ｉは▲21となり、2019年に比べ12㌽悪化
しました。
　従業員規模で見ると、30人未満の▲25に対して、
30人以上は▲11となり、30人以上が14㌽上回りま

した。

◇４業種（2019年比）
　製造業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲６）に
比べ19㌽悪化の▲25となりました。30人未満は▲
40、30人以上は＋４です。
　建設業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（＋15）に
比べ６㌽悪化の＋９ですが、他業種に比べ最も高
くなりました。30人未満は＋７、30人以上は＋20
です。
　卸小売業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲30）
に比べ４㌽悪化の▲34となりました。30人未満は
▲47、30人以上は＋25です。
　サービス業　業況判断Ｄ･Ｉは、2019年実績（▲
23）に比べ24㌽悪化の▲47で、他業種に比べ最も
低くなりました。30人未満は▲32、30人以上は▲
71です。

　「2021年の業況見通しは、2020年に比べてどう
なるか」を聞きました。
　全産業では、「良くなる」と「やや良くなる」を合
わせた［良くなる］と答えた企業（20％）から、「悪
くなる」と「やや悪くなる」を合わせた［悪くなる］
と答えた企業（30％）を引いた業況判断Ｄ･Ｉは▲10
となり、2020年実績（▲21）に比べ11㌽改善の予測
となりました。
　従業員規模で見ると、30人未満の▲17に対して、
30人以上は＋８となり、30人以上が25㌽上回りま
した。

◇４業種（2020年比）
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　製造業　
◇数年前から高付加価値商品に力を入れてきたが、
　今後は家庭内消費が増大するので、安い商品を求
　めるようになるのではないか。 （そば製造）
◇不確実性が大きくなって先行きは不透明。設備投
　資をしたいが、先ずはコロナの収束まで持ちこた
　えることを優先に考える。 （パン製造）
◇優先度を見極め、設備投資を行いたい。今は、安
　全管理基準を見直すとき。 （そば）
◇2021年もコロナの影響が続くと思われる。食のス 
　タイルが外食から家庭内食へのシフトは続くと考
　えた上で、対応したいと思う。 （農産物加工）
◇大手が生産を減少しているので、中小は今が販売
　のチャンスになるだろう。 　　（一般機械）
◇コロナの影響で既存先の受注が減少、この状況は
　今後も続くと見ている。マイナス分は新規先の受
　注で増やしていきたい。　　 （ダンボール）
◇見通しは不透明だが、当面は従業員を増やさず、 後
　継者も含めて、現従業員の人材の育成に努める。  
 （各種プラスチック製品）
◇2021年は収支トントンであれば御の字。自社業態の
　ブレークスルーのチャンスの年としたい。　　　　
　　 　　　　    （スチール家具）
◇コロナの発生から一年、昨年５月以降の最悪期は過
　ぎたが未だに終息せず。長期戦の覚悟で臨む。
 （精密機械）
　建設業
◇今年は、技術の継承と技術者の若返りを計ってい
　きたい。
◇2021年は昨年と比べて、業況は回復基調になると 
　予想する。                  
◇コロナが今後、どのような影響を及ぼすか予測で
　きず、業況見通しは全く不透明。 （以上総合建設業）
◇４月からの見通しが悪い。製造業をはじめ、各業
　種の復活がなければ、建設業の先行きは見込めな
　い。 （消防施設工事）

◇コロナが終息したら、展示会の開催などを通して
　営業強化が出来るように頑張りたい。 （建築業）
◇2021年は、コロナ禍の影響による設備投資抑制が
　より顕著になり、物件数の減少に伴う売上低迷が
　続くと思われる。　　　 　（内装工事）
　卸小売業
◇今後は、ネット販売の拡大を目指して努力するし
　か道は開けないと思う。 （青果卸）
◇新型コロナの影響がどの程度続くか分からないた
　め、先行きは不透明だが大きな変化は見込めない。  
 （自動車・バイク販売）
◇今後、取引先の業況悪化や個人の収入減少の影響が 
　出ると、自動車市場も見通しが厳しい。 （自動車販売）
◇コロナで競合していた地元の市場がなくなり、顧
　客の数は増加したが、先行きは不透明で、春以降
　は不安感が多大にある。  （園芸全般）
◇コロナは終息しない。Withコロナ時代は顧客のタ
　ーゲットを絞って効率化を図りたい。 （土産販売）
◇早くコロナが終息して、お客様への営業が出来る
　ことを望む。 　（家電小売）
◇今年の売上は昨年より多少上向くと思う。しかし
　人の動きが読みにくい時代になって来ている。      
              （和洋菓子）
　サービス業
◇コロナの影響もあって荷動きが不透明で、利益計
　画の立案がしづらい。               （トラック）
◇マンパワーのスキルアップ、キャリアアップによ
　り、顧客に品質の高いサービスを提供できること
　を社業発展の礎と考えて、引き続き人材確保の育
　成に最大限の注力をしていく。     （トラック輸送）
◇今年もインバウンド客が望めないため、対前年比
　で８割方まで戻ればよいと思う。 
◇コロナの治療薬が開発されれば、人の流れが変わ
　ると思う。期待するのみ。     （以上タクシー）
◇GoToトラベルの動き次第で、今後は大きく変動す
　る見通し。 （ホテル）
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　製造業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲25）に
比べ33㌽改善の＋８で、他業種に比べ最も高くな
りました。30人未満は＋６、30人以上は＋12です。
　建設業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（＋９）に
比べ38㌽悪化の▲29で、他業種に比べ最も低くな
りました。30人未満は▲38、30人以上は＋20です。
　卸小売業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲34）
に比べ20㌽改善の▲14となりました。30人未満は
▲28、30人以上は＋50です。

　サービス業　業況判断Ｄ･Ｉは、2020年実績（▲47）
に比べ38㌽改善（▲９）となりました。30人未満は
±０、30人以上は▲24です。

［調査要領］
実施期日：2020年12月上旬～中旬
実施方法：第182回景況アンケート調査に併記
調査企業：回収227社（製造業73社、建設業65社、
卸小売業44社、サービス業45社）
うち従業員30人未満166社（73.1％）
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2021年の経営見通し ①
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　2020年の暮らし向き　［良くなった］６％、［悪くな

った］25％で、暮らし向き判断Ｄ･Ｉは▲19となり、前
年よりも悪化しています。

　2021年の暮らし向き　［良くなる］10％、［悪くなる］

31％で、暮らし向き判断Ｄ･Ｉは▲21となり、悪化を予
測しています。

◇2020年         ▲19（［良くなった］６％・［悪くなった］25％）
◇2021年（予測）▲21（［良くなる］10％・［悪くなる］31％）

9

◇GoToトラベルのキャンセル料の補償等は、税金の
　ムダ使い。「財政赤字の責任」は誰も知らん振りで
　は、未来を担う若者が可哀想すぎる。
◇コロナ禍で、先行きの見えない経済に不安を感じ
　る。20代・30代という輝かしい時期に、将来に希
　望が持てる政治を望む。 （以上20代男性）

◇海外ではワクチンの接種が始まったが、副作用が
　心配なので、日本で接種できる状況になっても不
　安がとても大きい。
◇正直に暮らしている国民が馬鹿をみない「正攻法
　の政治」をお願いしたい。 （以上30代女性）

◇外出することが減り、知人や友人との関係性が希
　薄になっている。寂しい気持ちである。
◇政府には、もっと実効性のある財政や金融政策を
　行ってもらいたい。
◇新型コロナの第３波を迎えているが、一日も早く
　終息に向かってほしいと切に願う。 （以上30代男性）
◇学生の修学旅行が中止となる中、ヒマな大人が普
　段は宿泊できない高級旅館に宿泊するなどの「GoTo
　トラベル」に税金を使うのは愚策としか思えない。

◇将来への不安はあるが、とりあえず目先のコロナ
　対策は、もっと分かりやすくしてほしい。
◇多くの国民は無駄遣いをしないように節約を心が
　けている。政府も同じ気持ちであってほしい。  
 （以上40代男性）

◇現在は収入も安定しているので生活には困らない
　が、コロナの影響で旅行などが制限されているこ
　ともあってストレスを感じる。一日も早く、元通
　りの生活に戻ることを期待している。 
◇個人の考え方でコロナ対策を心がけるように皆が
　なれば良いと思う。 （以上50代女性）

◇その場しのぎの政策ばかりで、国家の将来を見据
　えた大局的見地に立った国策はもはや望めそうに
　ない。 
◇水害対策は急務だと思う。想定外の水位上昇にも
　対応が出来るように、河川改修などをしてほしい。  
 （以上50代男性）

◇新しい生活様式に慣れ、新しい価値観や楽しみ方
　を見つけていきたいと思う。 （60代以上女性）

　「2020年の暮らし向きは、2019年と比べてどうか」
を聞きました。
　「良くなった」と「やや良くなった」を合わせた［良く
なった］は６％（2019年調査：８％）「悪くなった」と「や
や悪くなった」を合わせた［悪くなった］は25％（同調

査：17％）で、暮らし向き判断Ｄ･Ｉは▲19となり、
2019年（▲９）に比べ10㌽悪化しました。
　男女別では、［良くなった］は男性５％、女性８％、
［悪くなった］は男性30％、女性18％となり、暮らし向

き判断Ｄ･Ｉは男性▲25、女性▲11となり、女性が14㌽
高くなりました。世代別では、10～20代が▲８、30
～40代が▲17、50代以上が▲27となり、その差は19
㌽となっています。
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2021年の暮らし向き
生活者アンケート

［調査要領］
実施期日：2020年12月上旬～中旬
実施場所：長野信用金庫本支店窓口
対 象 者：来店客348人（男性207人･女性141人）
調査要領：アンケート用紙に記述（無記名）
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　「2021年の暮らし向きはどうなるか」を聞きました。
　「良くなる」と「やや良くなる」を合わせた［良くなる］
は10％（2020年実績６％）、「悪くなる」と「やや悪くな
る」を合わせた［悪くなる］は31％（同調査：25％）で、

暮らし向き判断Ｄ･Ｉは▲21となり、2020年実績（▲19）
に比べ２㌽悪化（予測）となりました。
　男女別では、［良くなる］は男性10％、女性11％、［悪

くなる］は男性35％、女性24％で、暮らし向き判断Ｄ･Ｉ
は男性▲25、女性▲14となり、女性が11㌽高くなり
ました。世代別では、10～20代が＋３、30～40代が
▲24、50代以上が▲29となり、その差は32㌽となっ
ています。
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を聞きました。
　「良くなった」と「やや良くなった」を合わせた［良く
なった］は６％（2019年調査：８％）「悪くなった」と「や
や悪くなった」を合わせた［悪くなった］は25％（同調

査：17％）で、暮らし向き判断Ｄ･Ｉは▲19となり、
2019年（▲９）に比べ10㌽悪化しました。
　男女別では、［良くなった］は男性５％、女性８％、
［悪くなった］は男性30％、女性18％となり、暮らし向

き判断Ｄ･Ｉは男性▲25、女性▲11となり、女性が14㌽
高くなりました。世代別では、10～20代が▲８、30
～40代が▲17、50代以上が▲27となり、その差は19
㌽となっています。

1.0

65.2

5.3

73.8

5.5

69.9

0.0 6.6

68.9 67.7

0.0

29.8 25.0

4.8

良くなる

変わらない

悪くなる

良くなった

2021年の暮らし向き
生活者アンケート

［調査要領］
実施期日：2020年12月上旬～中旬
実施場所：長野信用金庫本支店窓口
対 象 者：来店客348人（男性207人･女性141人）
調査要領：アンケート用紙に記述（無記名）

2020年12月調査

1.1

4.9

68.7

21.6

0.3

良くなった
やや良くなった

やや悪くなった

3.9 1.4 6.4
5.5 2.4

4.9

変わらない

悪くなった

どちらとも
言えない

「暮らし向き」に関する生活者からのコメント

6.0

25.0
悪くなった

24.229.5

0.7

17.718.4
5.5

13.7
19.2

1.3

22.523.8

6.67.8 11.0 2.4

6.0

7.5

14.4
21.9

62.5
46.9

55.3

47.9

55.6 45.2

9.6
23.2

10.1 10.6 5.9 8.1

20.6
29.8

37.134.7
24.2

2.1 7.5 2.4 7.7
1.4

9.2
6.8

16.4

1.3 4.6 0.0
8.1

15.1
21.2

8.1
5.5 8.610.1

19.9

8.2 8.6 9.79.9

　「2021年の暮らし向きはどうなるか」を聞きました。
　「良くなる」と「やや良くなる」を合わせた［良くなる］
は10％（2020年実績６％）、「悪くなる」と「やや悪くな
る」を合わせた［悪くなる］は31％（同調査：25％）で、

暮らし向き判断Ｄ･Ｉは▲21となり、2020年実績（▲19）
に比べ２㌽悪化（予測）となりました。
　男女別では、［良くなる］は男性10％、女性11％、［悪

くなる］は男性35％、女性24％で、暮らし向き判断Ｄ･Ｉ
は男性▲25、女性▲14となり、女性が11㌽高くなり
ました。世代別では、10～20代が＋３、30～40代が
▲24、50代以上が▲29となり、その差は32㌽となっ
ています。

やや悪くなる

悪くなる

   2020年の暮らし向き

１４％

１２％

0.5 0.0 0.0 0.7 0.0無回答

3.4

2021年の暮らし向き（予測）

▲19 ［良くなった］6％ ［悪くなった］25％
▲21 ［良くなる］10％ ［悪くなる］31％

8.47.50.9

73.9

0.3

10.3 8.3

50.3

30.5 22.7

7.8

8.9 8.2

29.024.6

4.3

17.412.9

4.5

良くなる 2.0
やや良くなる

●「暮らし向き」の推移（全体）

2019年 2020年2015年 2016年 2017年

＋5

0

▲5

▲10

▲15

▲20

▲25

▲30

良くなった

悪くなった

12％ 8％ 6％9％ 8％

10％ 17％ 25％17％ 20％

暮らし向き判断D・I

▲9

▲19

▲7

▲20

2018年

＋2 ＋2

2021年の暮らし向き（予測）
2020年（実績）に比べ２㌽悪化

2020年の暮らし向き
2019年に比べ10㌽悪化



施町）、越後椎谷藩領の羽
場村、天領の押切村、椎谷
藩領の清水村を経て六川村
に入ると、左の森の中に熊
野権現社があります。また
左に２町ほど入った所に、
椎谷藩の陣屋があります。
小布施村から須坂まで
　天領と松代藩領の小布施
村は408軒あり、伊勢町、
中町と進んで高津屋名右衛
門方で休憩しました。右に
松代道への追分があります。
上町には、左に１町ほど入
った所に諏訪明神社（逢瀬神
社）があります。柳沢川（八
木沢川）の板橋を渡ると、須坂村です。ここは堀
淡路守１万53石の陣屋があり、下町（春木町）、中
町と進むと、左に大手の入口があります。八つ半
（午後３時）頃に本陣の田中新五右衛門方に到着し
ました。

「大日本沿海輿地全図」（大図）を見る

　「大日本沿海輿地全図」の、中野（左上）から須坂
（右下）までの部分です。左が北で、右が南です。
左下には千曲川が流れています。伊能忠敬の測量
隊が歩いた道は、細い線で表されています。
中野から小布施村まで
　左上に「中野村」がありますが、ここは街道から
離れているので伊能忠敬の測量隊は立ち寄りませ
んでした。「中野村」には天領（幕府領）の代官所が
あり、明治３年（1870）には中野県庁が置かれまし
たが、明治４年には長野村に移転して長野県が成
立しました。移転した理由の１つは、交通の便の
悪さでした。
　測量隊は「吉田村新田」（中野市吉田）から「岩船
村新田」（中野市岩船）を左に見て、「西江部村北江
部」「東江部村」（中野市江部）を通りました。現在
の国道403号に沿った道です。伊能忠敬はここで
日記に、「日本三地蔵」の１つという岩船地蔵堂の
ことを記しています。この地蔵堂は現在も、「日
本三所信濃岩船地蔵尊堂」と呼ばれて信仰を集め
ています。
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　今年度は伊能忠敬の『測量日記』を読みながら、
北信濃の伊能忠敬の足跡をたどります。また伊能
忠敬が作成した「大日本沿海輿地全図」（大図）の該
当部分を紹介します。
　伊能忠敬の測量隊が、享和２年（1802）10月の第
１回に引き続き、２回目に北信濃を測量したのは、
12年後の文化11年（1814）のことでした。飛騨から
野麦峠（松本市奈川）を越えて信州に入った一行は、
善光寺を経て、５月２日（現在の暦で６月19日）に
飯山城下（飯山市）に宿泊しました。

伊能忠敬の『測量日記』より
５月３日（現在の暦で６月20日）
飯山城下から中野まで
　晴天。六つ時（午前６時）過ぎに飯山城下を出発。
千曲川の綱取の渡し（正しくは綱切の渡し）を渡り
ました。ここは郡境で、渡れば天領の高井郡安田

11

（77） 伊能忠敬、飯山城下から須坂へ
小林　一郎
長野郷土史研究会会長

村です。（これ以降中野市）岩井村、田上村、柳沢
村八幡塚を通って、赤石村（正しくは赤岩村）の名
主徳兵衛方で休憩しました。ここから左に８町ほ
ど入った所に、曹洞宗の竜眼山谷厳寺があります。
越村西越から45間（80ｍ）ほどの越川（夜間瀬川）を
渡り、金井村を通って若宮村に入ると、左手に八
幡宮（若宮八幡宮）があります。新井村を過ぎると
吉田村です。
中野から小布施村まで
　ここから左12～３町のところに中野代官所があ
ります。現在の代官は杉庄兵衛です。吉田村字新
田を過ぎると左側は岩船村字新田で、家が３軒あ
ります。この村には、日本三地蔵の１つという岩
船地蔵堂があります。日本三地蔵というのは、下
野岩船・信州岩船・越後岩船の３つです。西江部
村、東江部村から篠木川（正しくは篠井川）の土橋
を渡って石見国浜田藩領の矢島村（これ以降小布

　続いて道は、「桜沢村」方面から出て「草間村」を
通って「牛出村」方面に流れる川を渡ります。これ
は篠井川で、現在は中野市と小布施町との境にな
っています。
　道は左に「清水村」、右に「羽場村」を見ながら
続いています。これらの村は「堀近江守」領です。
この大名は現在の新潟県柏崎市椎谷にあった椎谷
藩で、須坂藩とは親戚です。椎谷藩領は北信濃に
点在していました。それらを管轄する陣屋は「六
川村」（小布施町都住）にありました。
小布施村から須坂まで
　「小布施村」は「真田弾正大弼」領（松代藩領）と天
領がありました。「日滝村枝」の「相森新田」（須坂
市相森町）を過ぎると、川を渡って「須坂」に入り
ます。この川は八木沢川です。「須坂」は「堀淡路
守在所」ですが、城があるわけではないので、城
下町とは言えません。

伊能忠敬の測量データ（『大日本沿海実測録』より）
　飯山本町～小布施村　４里32町28間半（約19252m）
　小布施村～須坂下町　１里８町14間（約4826m)
　須坂下町～上町　　　４町50間半（約528m）
　　　　　　　　　　　（１里＝36町、１町＝60間）

２月号は「伊能忠敬、須坂から松代城下へ」の
予定です。

小布施町中町南交差点に残る市神

長野信用金庫について
この頁は長野信用金庫のホームページでカラー
にてご覧いただけます
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総合企画部

ノルディックコンバインド
渡部善斗選手

（北野建設株式会社所属）

スキージャンプ
岩渕香里選手

（北野建設株式会社所属）

ノルディックコンバインド
渡部暁斗選手

（北野建設株式会社所属）

確定申告ご自宅で電子申告ができます
スマホ申告がおすすめ！

お問合せ・申告書の郵送先　〒380-8612　長野市西後町608-2　
長野税務署　TEL026-234-0111（自動音声案内）

■長野税務署の申告会場
申告会場：長野市若里市民文化ホール（ビッグハット隣）
開設期間：令和３年２月１日㈪～３月15日㈪
受付時間：午前９時～午後４時
●２月21日㈰、２月28日㈰以外の土・日は開設しておりません。
●上記期間中は、長野税務署庁舎での申告相談は行っておりません。
●本年は、還付申告の方の申告相談を２月１日から２月15日の間も受
　け付け、混雑緩和を図ることとしています。

●入場整理券は、申告会場にて当日配付するほか、オ
　ンラインで事前に発行する方法もあります。詳細
　は国税庁ホームページをご覧ください。

●入場整理券の配付状況に応じて、後日の来場をお願
　いすることもあります。

●感染拡大防止のため、来場の際には、マスクの着用
　と検温の実施にご協力ください。

申告会場への入場には

入場整理券が必要です

国税庁ＨＰ
「確定申告書など作成コーナー」へアクセス

申告書を作成
画面の案内に従って入力すると自動計算で申告
書が作成できます。

申告書を提出
申告書の提出方法は２通りあります。
▶作成コーナーからe-Taxで送信！または、
　印刷して郵送で提出！

感染リスク軽減のため

ご自宅からスマホ・
パソコンでe-Tax！

確定申告ご自宅で電子申告ができます
スマホ申告がおすすめ！

確定申告に関する疑問は
AIチャットポットの
「ふたば」にご相談ください
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ノルディックコンバインド
渡部善斗選手

（北野建設株式会社所属）

スキージャンプ
岩渕香里選手

（北野建設株式会社所属）

ノルディックコンバインド
渡部暁斗選手

（北野建設株式会社所属）

所得税および復興特別所得税・贈与税
令和３年３月15日㈪まで

消費税および地方消費税（個人事業者）
令和３年３月31日㈬まで

事業税・住民税の申告期限
令和３年３月15日㈪まで
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1
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2

STEP
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本店　〒380-8686　長野市居町 133-1　TEL 026-228-0221㈹

長野信用金庫　URL http：//www. nagano-shinkin. jp/

 

●みなさまの税務相談のご案内［2月］ （注）上の店名は開催場所、下の（　）内店名はその相談日に含まれる対象店です。

開　催　日 午　　前 午　　後 午　　前 午　　後開　催　日

●２月の「しんきん事業相談会」は２月３日㈬です

2月 2日 火

  3日 水

  4日 木

 8日 月

  ９日 火

 1２日 金

2月 16日 火

  18日 木

  １９日 金

  2４日 水

  25日 木

  2６日 金

稲 荷 山 支 店
（屋  代  支  店）
若　槻　支　店
（城  北  支  店）
長　池　支　店
（大豆島支店）
須　坂　支　店

（墨坂支店・太子町支店）
中　野　支　店
（小 布 施支店）
石　堂　支　店
（伊勢宮支店）

上 山 田 支 店
（戸倉支店・坂城支店）

東 長 野 支 店
（柳  原  支  店）

豊　野　支　店

山 ノ 内 支 店
（飯  山  支  店）
七　瀬　支　店
（南　支　店）

権　堂　支　店
（善光寺下支店）
篠 ノ 井 支 店
（川  柳  支  店）
大 門 町 支 店
（桜枝町支店）

本 店 営 業 部

本　　　　　部

本　　　　　部

川 中 島 支 店
（川中島駅前支店）
松　代　支　店
（更  北  支  店）

飯　綱　支　店

古　里　支　店
（吉  田  支  店）


